

Páginas Escogidas

## ¡Levántate!

Por Miguel de Unamuno

Cada nuevo amigo que ganamos en la carrera de la vida nos perfecciona y enriquece, más que por lo que de él mismo nos da, por lo que de nosotros mismos nos descubre. Hay en cada uno de nosotros cabos sueltos espirituales, rincones del alma, escondrijos y recovecos de la conciencia que yacen inactivos e inertes, y acaso nos morimos sin que se nos muestren a nosotros mismos, a falta de las personas que mediante ellos comulguen en espíritu con nosotros y que merced a esta comunión nos los revelen. Levamos todos ideas y sentimientos potenciales que sólo pasarán de la potencia al acto si llega el que nos los despierte. Cada cual lleva en sí un Lázaro que sólo necesita de un Cristo que lo resucite, y ¡ay de los pobres Lázarus que acaban bajo el sol su carrera de amores y dolores aparenciales sin haber topado con el Cristo que les diga "¡Levántate!".

Al medio siglo

## Vivencia de "La Opinión"

Por José Salvador Guandique

Pareciera que fue anteaer cuando Rafael Heliodoro Valle, en Anáhuac, cabe el final de la década de los 30, me mostraba sus colaboraciones en dicho rotativo de Los Angeles, donde era asiduo y prestigiado colaborador, prestándose sus ejemplares para que los leyera, con fruición, en mi mínimo departamento de estudiante.

He seguido, desde entonces, la trayectoria de don Ignacio E. Lozano, oriundo de Marín, Estado de Nuevo León, México, de donde es la familia Chapa, en la cual, desde los lustros que fui profesor del TEC de Monterrey, tengo magníficos amigos. Y Lozano, heraldo de Latinoamérica en tierras norteamericanas, fundó, primero el periódico "La Prensa", en San Antonio Tejas, de seguro, en español, allá por 1913. Trece años después fundaría "La Opinión" en la metrópoli angelina, también en el idioma cervantino, no sólo como un periódico, sino como el portaestandarte del espíritu nuestro en California.

Esas dos proezas protagonizaron al diarista ejemplar, sin desmayos ni tregua, manteniendo el sentir latinoamericano más allá del Río Bravo, entre los valladores y escollos de una labor tan signficada, defensor de nobles causas y adalid de levantados principios.

Y en 1975, gracias a gentil invitación del Departamento de Estado, hicimos aleccionado periplo por la Unión Americana, llegando a Los Angeles; y allí lo inicial era irnos a la calle Broadway, plena de latinoamericanismo, donde es viable comprar "La Opinión" que circula profusamente, para devorar sus columnas, en algunos de aquellos restaurants, muy a la mexicana, que ofrecen, por si fuese poco, tortillas, tacos y burritos, gozosos de volver a encontrarnos con el matutino que nos prestaba Heliodoro, ya infortunadamente extinto.

"La Opinión" al principio dirigida por Ignacio E. Lozano, pasó a Ignacio Lozano Jr., y ahora en la tercera generación que como pasa con todo lo bueno también se hereda, comparten esa responsabilidad, José Ignacio, Leticia Eugenia y Mónica Cecilia Lozano, quienes se han vuelto acreedores a los lauros de su notable ascendien-

Pasa a la página 74

## Geografía estética y ética de Alice Lardé de Venturino

Por licenciada Ruth Cardona Lara

Tuve la oportunidad de visitar a doña Alice Lardé de Venturino y cambiar impresiones con tan insigne hija de El Salvador. Habló de sus viajes, de sus triunfos fuera del país, de sus libros y de la gratitud que guarda para las manos laboriosas de la mujer salvadoreña, quienes con espíritu de solidaridad y reconocimiento, hicieron posible la reconstrucción de su vivienda.

Estar frente a doña Alice es una experiencia maravillosa. Es un caso extraordinario en que la naturaleza ha combinado los dos campos: la ciencia y la poesía. Ha sabido dar su aporte científico-literario a través de América y Europa. Citó su Geografía Estética y Ética de la cual es la creadora, y manifestó que desde hace varios años ha luchado para que se transformen los métodos de enseñanza, incorporando en ellos la poesía creadora y vivificadora que infunda vida, fuerza y colorido, belleza sin igual y movimiento. La geografía, la historia y las ciencias naturales se prestan extraordinariamente. La geografía, gracias a esa feliz innovación, se despoja de la rigidez tradicional y se torna más amena y atrayente al mundo infantil y juvenil; se describirán todas las hermosuras naturales del planeta, esenciales características opuestas de cada latitud con sus costumbres, contrastes ambientales, étnicos, acontecimientos geológicos, astronómicos, festivos, guerreros, históricos, etc., etc. Y gracias a las hermosuras naturales de la tierra en permanente exhibición, la geografía perdería su rigidez tornándose una cosa viva y vivificante que cautive el alma de niños y jóvenes. Además esta disciplina científica ayudaría a crear un ambiente de confraternidad continental o universal, ya que se encaminaría a suavizar las incomprensiones y asperezas entre los pueblos, recomienda que de la geografía se supriman los términos: dividen, limitan, separan, con los que se señalan las bellezas fronterizas y en cambio, surjan unen, atan, engarzan, fusionan, hermanan, anudan. La Geografía Estética y Ética ayudaría a los pueblos americanos a formar una civilización altruista y humana.

Ha realizado investigaciones sobre electricidad, el átomo, psicología femenina y otros tópicos de interés fascinante. Al cambiar impresiones con doña Alice se está ante un espíritu fuerte y altivo capaz de vencer todo obstáculo y siempre dice ella ha salido adelante. No le vence nada. Guarda una gran fe y energía. Posee el amor a la vida y a los suyos. Recuerda los momentos gratos y es-

Pasa a la página 24

Por Juan Fercsey

Naciones Unidas, Delegados de 131 países tomaron parte en el debate de la asamblea general de las Naciones Unidas. Entre ellos, cancilleres latinoamericanos. Como siempre, por tradición, el primer lugar correspondió al delegado del Brasil, al ministro de Relaciones Exteriores Antonio Francisco Azeredo da Silveira. El canciller brasileño condenó la opresión racial, y dijo que "el Brasil creía que el repudio unánime de las injusticias cometidas en el Africa meridional serviría de grave advertencia para quienes consideraban que era posible mantener" la discriminación de las razas. Refiriéndose a otro problema mundial de la actualidad, Azeredo da Silveira manifestó que "era preciso crear condiciones para el programa real, y no aparente, en la lucha contra el subdesarrollo". Opinó que las Naciones Unidas deberían desempeñar un papel preponderante para cambiar la estructura económica actual.

Por qué es el primer orador, tradicionalmente, el representante de Brasil? Pocos pueden contestar a esta pregunta. Creemos que el origen de esta tradición está vinculado con la creación de las Naciones Unidas. Como sabemos, originalmente miembros de las Naciones Unidas han sido los países aliados en la Segunda Guerra Mundial. En el comienzo, el bloque latinoamericano era el más grande y Brasil, el gigante sudamericano era el único país latinoamericano que había enviado tropas a la campaña militar europea. Por eso fue elegido como No. 1 en la asamblea general.

El otro grande de América del Sur, la Argentina, atormentado por la lucha contra la subversión, hizo un llamamiento para combatir al terrorismo internacional. El contra almirante César Guzzetti, canciller del gobierno argentino habló de "este dramático flagelo que asola al mundo entero, al margen de ideologías y sistemas económicos" cuya crueldad es bien conocida y evidentemente, su "finalidad última es la destrucción del Estado". El contraalmirante Guzzetti afirmó que su gobierno está empeñado, "con decisión y firmeza" a adoptar todas las medidas que la realidad haga necesarias para que la paz y la seguridad tengan plena vigencia.

"Mi gobierno formula un llamamiento en esta honorable asamblea para que los países miembros tomen conciencia de los peligros que este flagelo del mundo contemporáneo ha de causar a la humanidad, de las múltiples y complejas formas que se presenta y actúa en las distintas regiones del globo", dijo el canciller argentino. Continuando, apoyó la propuesta de Alemania Occidental que había presentado un proyecto para combatir la toma de rehenes con fines extorsivos. Pero, añadió "aunque apoyamos la idea, somos de opinión que ella no abarca, ni mucho menos agota los aspectos complejos con que el terrorismo internacional se manifiesta en nuestros días". Guzzetti demandó "una acción internacional para dar solución global al problema".

Manifiesto, finalmente, que el gobierno argentino une su voluntad a la del secretario general para que "de una vez por todas las Naciones Unidas encaren resueltamente la solución para este dramático flagelo que es el terrorismo internacional". El secretario general pidió al organismo internacional a considerar el problema del terrorismo internacional, después del asesinato de los atletas israelíes en las olimpiadas de 1972. Sin embargo, hasta el momento, ni el consejo de seguridad, ni la asamblea general habían or-

Pasa a la página 27

## Las ideas y las balas no comulgan

Por Carlos Girón S.

Las universidades en todo el mundo han tenido la característica de ser permanentemente focos de atención, muchas veces por grandes descubrimientos aportados a la humanidad por investigadores que han cumplido debidamente su papel de universitarios; otras veces por disturbios graves que se han escenificado en sus campus.

En los últimos tiempos esta última se ha convertido en la nota dominante, quedando casi relegado como cosa inútil el trabajo de la investigación.

El mal parece venir de la politización a que se ha llevado a la masa estudiantil, desviándola de su propósito esencial, el estudio, para que el individuo se capacite y pueda aportar su ciencia a los problemas de la patria.

La tónica de hoy —y de ahí la politización— es que el individuo, el estudiante, se "concientice" y participe de la problemática de la sociedad y del hombre... antes de que esté preparado para ello. Eso no sirve más que para complicar los ya complejos problemas que atraviesa un país en crecimiento como es el nuestro. La prueba está en los últimos disturbios —graves por cierto— escenificados en los recintos universitarios.

Evidentemente éstos no han sido originados por los jóvenes que quieren estudiar, que desean triunfar en la vida, que quieren compensar los esfuerzos de sus padres, dispuestos al sacrificio inclusive de pagar las nuevas cuotas de estudios.

No es difícil adivinar que los problemas son causados por ma-nos extrañas —cuyas huellas digitales son fácilmente identificables, eso sí— que no desperdician oportunidad para sembrar vientos que fructifiquen en tempestades y azoten al país.

Y como no pueden encontrar ideas, argumentos limpios y rectos contra medidas de buena administración, echan mano de las balas, olvidando que las ideas y las balas nunca han comulgado.

En todas partes del mundo, la educación superior, la educación universitaria ni es barata ni regalada, excepto en los países socialistas, a cambio de lo cual los nuevos profesionales saben que tendrán que retribuir los costos trabajando de por vida para el Estado.

Si eso es aun en los países ricos y desarrollados, los Estados Unidos, por ejemplo, menos razón hay para que en los pobres y subdesarrollados la gente quiera llegar hasta arriba mediante regalías, que no otra cosa vendría a ser la pretensión de mantener rígidas las cuotas de escolaridad para estudiantes de los más distintos niveles de condición social y capacidad de pago.

En la Universidad de Berkeley recuerdo cómo un amigo norteamericano se quejaba a ratos de lo duro que le resultaba el pago de su colegiatura en los estudios de psicología que realizaba; pero se confortaba con orgullo pensando que al final de su carrera, habría

Pasa a la página 24

## Solano Orfila denigra a El Salvador

Por doctor Victor Manuel Cuéllar Ortíz

Ofende al país, ex miembro del CAN y político activo de la clase gobernante en Costa Rica. Acusa a El Salvador de boicot al Proyecto de Comunidad Económica de Centro América y se refiere a nuestro país como eminentemente clasista y que estamos poniendo obstáculos para que los gobiernos procedan a negociar el nuevo tratado.

Como ciudadano salvadoreño refuto lo dicho por Orfila; ya que ningún ex miembro del CAN lo puede hacer por pacto de caballeros; menos aun defender a mi país, acosado política y económicamente desde 1969. La verdad es que si existe en Centroamérica pensamiento clasista y racista, no es en El Salvador. Que es la actuación en el CAN la que refleja la verdadera personalidad de Olanó Orfila.

En efecto, objetó el Art. 1º que crea la Comunidad por considerarlo ambicioso en sus objetivos; pero no tuvo mayor éxito. Boicoteó el Art. 273 del primer proyecto Aspiración Política de la Comunidad, eliminando los conceptos "el logro de los objetivos de la Comunidad Económica y Social Centroamericana forma parte de la reconstrucción parcial o total de la República Centroamericana". Dicho Art. es el 294, en el nuevo proyecto, que deja como aspiración de la Comunidad la unidad política, adecuándola a lo que disponen las Constituciones de las Partes Contratantes, a sabiendas que la de Costa Rica se opone.

Lo más sobresaliente de su actuación es el desprecio por el único factor que humaniza la integración, y es el referente a la circulación de personas; la libre circulación de los trabajadores centroamericanos que en el primer proyecto de tratado se fijaba un plazo máximo de 25 años; pero a Solano Orfila le pareció un plazo muy corto y peligroso. Prevalció su redacción y quedó: "Es de interés para la Comunidad la libre circulación de los trabajadores". La libre circulación del trabajador calificado, que debía quedar garantizada dentro del segundo año de vigencia del tratado, la eliminó.

De inmediato salta la pregunta por qué los trabajadores y no las vacas, cerdos y aves, se les limita la libre circulación y sobre esto es necesario que se establezca que se está hablando de circulación, no asentamiento de población; ese problema es más grave. La respuesta es que en los restantes países no se llenan o satisfacen los standards de lo cultural, lo educativo y, sobre todo, la pigmentación de la piel o las características de mestizaje existente. No puede hablar de una superioridad en las prestaciones sociales, porque en lo que a El Salvador respecta, antes de haber sido decretados los últimos niveles de salario mínimo, el Centro de Productividad detectó que en el costo real de la "hora-trabajo" un 64% adicional debe adicionarse en concepto de prestaciones sociales; lo cual es menor en Costa Rica.

Una vez descubierto en dónde existe el pensamiento clasista racista, vamos a refutar lo del boicot al tratado.

1º—Costa Rica es el único país que ha dejado una reserva en cuanto a la política monetaria centroamericana; precisamente concordante con la ideología de Solano Orfila. El gobierno de ese país no ha reunido a los miembros de la cuatripartita a nivel nacional; tampoco ha anunciado que terminó el estudio del proyecto. La empresa privada costarricense está más preocupada por la tendencia de estatización actual que por lo futuro en el tratado, no hay pronun-

Pasa a la página 50